

**Белов Василий Михайлович**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

### **Криминалистическая характеристика причинения тяжкого вреда здоровью**

**Аннотация.** В статье рассматриваются проблемы теоретической и практической направленности по вопросу криминалистической характеристики причинения тяжкого вреда здоровью.

**Ключевые слова:** причинение тяжкого вреда здоровью, криминалистическая характеристика преступления, способ преступления, личность потерпевшего, личность преступника.

Прежде чем рассматривать криминалистическую характеристику причинения тяжкого вреда здоровью следует, на наш взгляд, представить краткий анализ понятия и содержания категории «криминалистическая характеристика преступления».

Криминалистическая характеристика преступления – это совокупность типичных признаков отдельного вида преступления. Элементами криминалистической характеристики преступления являются способы преступления и типичные следы их применения, особенности предмета посягательства, личности преступника и потерпевшего, мотивы и цели преступного поведения, а также обстоятельства преступления (место, время, условия преступного деяния).

Некоторые ученые рассматривают самостоятельным элементом криминалистической характеристики обстоятельства, подлежащие установлению. Они могут быть сформулированы в виде вопросов, которые

подлежат разрешению, или представлять собой перечень обстоятельств, которые должны быть исследованы.

Наиболее распространенной является точка зрения, высказанная Н.П. Яблоковым, согласно которой необходимо выделение обстоятельств, подлежащих установлению и доказыванию, в структуре частных криминалистических методик [4, с. 211].

В.С. Бурданова также рассматривает обстоятельства, подлежащие установлению по уголовному делу, как самостоятельный структурный элемент частной методики, в которой они должны занимать первое место, стоять перед криминалистической характеристикой [5, с. 23].

В свою очередь, И.А. Возгрин не выделяет обстоятельства, подлежащие доказыванию, из криминалистической характеристики преступлений, полагая, что их перечень «также представляет собой один из видов справочной криминалистической информации, необходимой следователям и дознавателям для успешной организации уголовного преследования лиц, совершивших преступления» [6, с. 54].

Надо отметить, что ряд ученых предлагали включать в структуру криминалистической характеристики обстоятельства, подлежащие установлению, для того, чтобы с их помощью в дальнейшем определять предмет доказывания по уголовному делу.

Нам представляется, что данная позиция небесспорна, так как включение обстоятельств, подлежащих доказыванию, в частную криминалистическую методику будет, по сути, дублированием отдельных положений уголовного и уголовно-процессуального законодательства.

© Как следует из вышеприведенных мнений, не существует единой точки зрения не только по вопросу о том, являются ли обстоятельства самостоятельным элементом или же частью криминалистической характеристики, но и по поводу их названия: «обстоятельства, подлежащие доказыванию», «обстоятельства, подлежащие установлению и доказыванию».

По нашему мнению, приведенные понятия не отражают его познавательную сущность, и, следовательно, рассматривая структуру частной криминалистической методики, уместно говорить об обстоятельствах, подлежащих исследованию, то есть о тех, которые должны быть «подвергнуты научному изучению».

Обстоятельства, подлежащие исследованию, могут рассматриваться как информационная основа для определения предмета и пределов доказывания по уголовному делу, которые в большей степени отражают уже процесс познания. Поэтому, чем полнее и конкретнее будут сформулированы указанные обстоятельства, тем более эффективно и целенаправленно будет вестись расследование.

Исходя из приведенных положений, криминалистическую характеристику причинения тяжкого вреда здоровью можно определить как комплекс систематизированной информации, включающей сведения об основных вышеуказанных структурных элементах, имеющих взаимосвязи и зависимости, и являющихся основой для расследования.

Таким образом, криминалистическая характеристика причинения тяжкого вреда здоровью как система типичных для данного вида преступлений криминалистически значимых признаков включает следующие основные элементы:

- сведения о типичных способах подготовки, совершения и сокрытия таких преступлений и следах применения того или иного способа;
- обстоятельства причинения тяжкого вреда здоровью (включая типичные место и время действий);
- информация о предмете преступного посягательства и об особенностях личности преступника и потерпевшего;
- мотивы и цели совершения преступлений данного вида.

Важными криминалистически значимыми элементами обстановки причинения тяжкого вреда здоровью являются место и время совершения преступления. В большинстве случаев преступники заранее не изучают

обстановку, не выбирают место и время для причинения вреда здоровью потерпевшим, т. к. умысел на совершение таких преступлений у них возникает внезапно. При совершении неосторожного причинения вреда здоровью в обстановке преступления отсутствуют признаки подготовительных действий (например, наличие какого-либо предмета, использованного в качестве орудия преступления, нахождение которого в этом месте не должно быть), а также действий по сокрытию преступления.

Местами совершения причинения тяжкого вреда здоровью могут быть: квартира, в которой проживает преступник или потерпевший; квартиры их знакомых. В остальных случаях преступления совершаются на улице, в местах общественного пользования и др.

В отличие от умышленного, для неосторожного причинения вреда здоровью характерно наличие в обстановке преступления каких-либо факторов, сделавших эту обстановку опасной и, тем самым, способствовавших совершению неосторожного преступления. Поэтому при доказывании формы вины внимание должно быть обращено на выявление характеризующих ситуацию обстоятельств, которые могут привести к ошибочному решению и наступлению нежелательного результата.

Наиболее криминогенным временем суток являются периоды с 18 до 24 часов и ночное время суток (с 24 до 6 часов).

Антиобщественное поведение виновного, определенный образ жизни, который ведут участники преступного события (злоупотребление алкоголем, отсутствие работы, отсутствие жилья и т. д.) напрямую связаны со средой, в которой совершаются рассматриваемые преступления. Состояние опьянения, характеризующее обстановку такого рода преступлений, способствует зарождению криминальной ситуации, облегчает совершение преступления.

Типичными мотивами причинения тяжкого вреда здоровью являются личные неприязненные отношения, возникающие во время обоюдной ссоры, драки, или имеется иная основа для совершения преступлений указанной категории, например, осуществление коммерческой деятельности.

Значительно реже в качестве мотивов выступают ревность, месть, расовая, национальная или религиозная ненависть, а также хулиганские побуждения.

Способы причинения тяжкого вреда здоровью не отличаются разнообразием. Они делятся на две большие группы:

во-первых, причинение вреда здоровью с использованием каких-либо орудий и средств, в качестве которых выступают ножи, бритвы, заточки, осколки стекла, тупые твердые предметы различного назначения (молотки, ломы, палки, бейсбольные биты, цепи, кастеты, дубинки, пряжка ремня и т. п.), топоры и режущее огнестрельное оружие;

во-вторых, причинение тяжкого вреда здоровью без использования орудий, т. е. применяется исключительно физическая сила преступника – осуществляется избиение потерпевшего руками, ногами, столкновение с высоты, выталкивание из движущегося транспортного средства и т. д.

От применяемого способа причинения тяжкого вреда здоровью зависят характер и локализация следов на теле и одежде потерпевшего, а также на месте происшествия. По рассматриваемой категории преступлений можно выделить: следы орудий преступления (орудия для нанесения колюще-режущих ранений, твердые предметы, огнестрельное оружие); следы действий потерпевшего, иные следы действий преступника (следы рук и обуви, следы крови: брызги, пятна и потеки). Типичны резаные, рубленые, колотые раны, кровоподтеки, переломы костей, разрывы тканей кожи и внутренних органов, вывихи; повреждения тканей одежды, следы-наслоения на теле и одежде потерпевшего от обуви преступника. Следы важнейшей группы по делам рассматриваемой категории – микроследы (микрочастицы, микрообъекты) отыскиваются, к сожалению, редко. По характеру, расположению, предмету, используемому в качестве орудия преступления, можно сделать вывод об умысле на причинение тяжкого вреда здоровью.

Около 80% преступников, причиняющих тяжкий вред здоровью, – мужчины в возрасте от 21 до 30 лет. Больше половины преступников имеют

одну и более судимости. Из числа потерпевших две трети составляют мужчины, одна треть – женщины. Средний возраст большинства потерпевших – от 31 до 40 лет.

Поведение, образ жизни, мировоззрение преступников и потерпевших по делам анализируемой категории нередко соответствуют друг другу. Большинство из них имеют образовательный уровень не выше среднего, отличаются низким культурным развитием, злоупотребляют спиртными напитками; более половины из них не работают, хотя имеют рабочие профессии. Зачастую поведение потерпевшего благоприятствует причинению тяжкого вреда здоровью, а подчас и провоцирует его совершение.

Стоит отметить, что почти в половине случаев потерпевший связан с преступником родственными отношениями; в трети случаев потерпевший и обвиняемый знакомы по месту жительства, работе, учебе и т. п. От того, знакомы ли были преступник и потерпевший, зависит место совершения причинения тяжкого вреда здоровью, а, следовательно, и способ совершения преступления.

Существуют и определенные криминалистически значимые зависимости между возрастом и особенностями способа причинения тяжкого вреда здоровью, половой принадлежностью и способом преступления, возрастом и мотивами преступления. Имеет место и обесценивание у преступников, совершающих указанные деяния, значения нормальных семейных и вообще общественных отношений, наличие у большинства из них психических аномалий различного характера.

### **Литература**

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года: офиц. текст. – М.: Маркетинг, 2001.
2. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (УПК РФ) от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ (в ред. от 5 мая 2014 г.) // СЗ РФ. 2001. №52 (часть I). Ст. 4921; РФ. 2014. № 101.

3. Баев О. Я. Тактика следственных действий. 2-е изд., доп. и испр. Воронеж: НПО «МОДЭК», 2011.

4. Ищенко Е.П., Топорков А.А. Криминалистика: Учебник. Изд. 2-е, испр. и доп. / Под ред. доктора юридических наук, профессора Е.П. Ищенко. М.: Инфра-М, 2013.

5. Мусабиров Р.Д. Особенности первоначального этапа расследования тяжких насильственных преступлений против жизни и здоровья, совершенных ранее судимыми лицами: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2013.

6. Селиванов Н.А., Снетков В.А. Руководство для следователей. М.: Инфра – М, 2013.

© Бюллетень магистранта 2014 год №4